

编者按

党的十八大以来,全面深化改革的顶层设计,渐次搭建;改革举措,密集出台。顶层设计能不能落地开花,改革举措能不能取得成效,关键就要看落实,而在此过程中,涌现出了一批改革先锋。即日起,现代快报推出《江苏最美改革者》系列报道,一起关注改革者们的故事。

“黑皮书记”严清华 把穷村变成了真正的黄金村



……从一个意气风发的“白领”,成为黑脸黑皮的地道农民。18年来,夯基础、兴产业,他带领乡亲们努力实现着黄金村的美丽乡村梦。

通讯员 陈新 现代快报/ZAKER南京记者 葛小林 李梦雅

人物印记

在金坛朱林镇,在黄金村,人们都喜欢称严清华为“黑皮书记”。



严清华到地里拔菜 现代快报/ZAKER南京记者 葛小林 摄

“穷村”成了真正的黄金村

黄金村位于茅山老区,18年前,这里交通闭塞,人均收入不足1700元,整个村没有一片山林,除了田地,没有任何可以利用的资源,单靠种点普通稻子,别说赚钱,可能保本都有些困难。

为了改变村容村貌和增加集体与村民收入,严清华一直在花心思动脑子:他紧跟党的政策,发展“一村一品”特色农业,整合资源,加强招商引资,加大土地流转力度,迁并空心村4个,实现土地流转1800亩,建立有机稻米基地1000亩,还成立了黄金

村土地股份合作社。

为打响有机软米品牌,严清华注册了“黄金牌软米”商标,他六上省农科院,引进专家团队研种“黄金村”牌有机软米、彩色稻米并获得成功,先后参加北京、深圳、南京等地名优农产品展销,每公斤卖到40元。为扩大生产规模,他又创办年产千吨稻谷烘干、仓储、精米加工基地,建立超级水稻和彩色稻米育种基地。

现在“黄金村”牌有机稻米成了黄金村的支柱产业,每年有2000多万的销售额。每当新米上市季节,从上海、南京、北京等来

金土地有机稻米专业合作社采购有机软米的车辆络绎不绝,每公斤40-60元,让采购者吃了流涎忘返。今年,新一季稻米还没成熟,订单已经源源不断地发来了。

“我们要能领着群众干,保证群众有钱赚”,这是严清华常说的一句话。如今,黄金村早已摘掉了“贫困村”的帽子,他创办的有机稻米、农机专业合作社分别受到农业部表彰为“全国示范社”。2015年,黄金村集体固定资产达2300万元,农民人均纯收入实现20800元,村集体收入突破430万元。

黄金村的美丽乡村梦

2013年,已经60岁的严清华想要“退休”,但作为金坛第一书记试点,同年9月,严清华还是被委派在黄金村担任第一书记。但他给自己定下了准则:“引导不领导、支持不主持”,他觉得,美丽乡村建设梦,需要年轻人来接力,他愿意做一位老师傅,帮、传、带,让黄金村发展更有劲道。

这几年来,严清华带了30多个“徒弟”。他给徒弟们定下的要求是,下到田间地头,熟悉农村工作的方法,熟悉为民办事的程序,要有带领村民致富的技能,还要有良好的自我修为。如今,这些徒弟有的是农村乡镇工作的后备干部,有的是农机能手,还有优秀的农村经纪人。

严清华把学习和创新,作为他的人生格言。2010年,黄金村就在淘宝上开网店。黄金村成为常州的电商示范村,全村100多位居民也都跟着开店。

近年来,微店兴起,严清华想到了通过微商来推广“黄金米”。虽然已经60岁的人,还愣是在全国范围内组建起百余人的微商团队,将线上生意越做越大。

9月8日一早,他就要赶到位于杭州的中国水稻研究所,向专家们讨教新技术。“我们不能固步自封,我们不学习,不创新,不前进,就意味着会落后”。

“举生态农业旗,走特色农业路,打农耕文化牌,圆美丽乡村梦。”在严清华的民情日记的扉页,他写下了黄金村发展的思路。严清华说,他愿用一辈子,服务全村子。

如今,在黄金村,无论田头,还是农家,都给人们展示着一幅百姓安居乐业、环境优美整洁、乡风文明的新农村画卷。村里还将新建的别墅进行了改造,做农村旅游的试点,欢迎游客到黄金村体验生态乡村游;他还在设想引入生态养老……

“黑皮书记”18年奋斗路

18年前,严清华临危受命,接手“穷村”,除了经济上一塌糊涂外,民心散乱,政治瘫痪,村民对村委极其不信任。

一上任,严清华没日没夜地到村民家中走访,“只有弄清楚村民心里怎么想的,他们最怨恨的,最想解决的问题,才有可能将全体村民的心集聚到一起,大家才能有合力”。三个月,严清华走遍了全村800多户,处理历史遗留问题2000多件,形成的财务审计报告足足列了15页,不仅村级借出的几百笔财物一分不少地收回,还收回欠款5万多元,

更收回了村民们的信任。

18年来,严清华放弃了1000多天节假日休息时间,深入田间地头,上门服务,听民声、解民困,并写成了300余万字的工作笔记和民情日记。他奔走在田间地头,土地复垦、道路修建、河塘清淤、植树造林、农忙种植……起早抹黑,日晒雨淋,让他患上慢性胃病,脸色发黄发黑,但他一边吃药,一边坚持工作。

以前的黄金村,沟沟洼洼,连条路都没有,现在有了两纵三横32公里的水泥路和柏油路,轿车开到了家门口,农机开到了田

埂头;以前,谁家生病了,只能用门板抬到集镇上医治,如今,村里建起了农村社区多功能服务中心和1500平米的村民健身游乐园,看病有了医务站,买卖有了超市、农资站,活动有了健身房;以前,村里人都怕被人问起是哪个村的?如今,已经进了城的人还想回来,因为村里实现了“少有事、中有利、老有靠、病有报”。

多年在黄金村做水稻研究的省农科院专家如是说,“黄金村从一个省里挂名的贫困村,到实至名归的‘黄金村’,都是‘黑皮书记’的心血啊。”

新婚教员夫妻训练场上拍“婚纱照”



两人笑得很甜蜜 通讯员 丁海洲 摄

快报讯(通讯员 雍冉冉 记者 陶维洲)孙伟是江苏边防总队训练基地学员队的副教导员,张莹莹是南京边防检查站的检查员,9月6日两人登记结婚,本来打算紧接着拍婚纱照、办酒席、度蜜月的。但9月10日开始,第一批新兵将抵达训练基地,两人作为教员,都要上阵训练新兵,于是他们不得不推迟婚期。在训练场上,战友们给他们拍下了别样“婚纱照”。

孙伟平时负责包括新兵团培训在内的各种工作任务,2015年3月,乌鲁木齐指挥学校毕业

的张莹莹来到训练基地实习,和孙伟相识,慢慢走到了一起。

实习期结束后,张莹莹回到乌鲁木齐。今年4月,孙伟奉命到新疆昌吉参加培训。张莹莹知道孙伟到新疆后,特意请了半天假,坐车赶到昌吉看他。半天6个小时,除去来回路程3个小时,不到两个小时的时间,是这两人半年多来仅有的一次见面。

今年6月,张莹莹调到南京边防检查站。8月初,两人打算结婚,但一纸命令让计划搁浅,张莹莹被抽调到新兵团女兵连队任教员。不过,这让两人能在一

起工作,因为都在训练基地。9月10日,第一批新兵将会来到训练基地,接下来3个月的时间里,实行全封闭式的管理。孙伟和张莹莹也将全身心投入到新兵团的教育和训练工作中。两人决定在新兵到来之前领证。9月6日,两人同时请了半天假,来到南京雨花台区民政局登记结婚。

得知两人的特殊情况,昨天中午,战友们起哄,要给两人拍一组特殊“婚纱照”。于是,两人在新兵训练场上摆起了“POSE”。虽然没有婚纱,但他们的脸上同样洋溢着幸福的笑容。